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Abbiamo quindi qualche cosa di molto 
grave, abb iamo propr io quella part icolaris-
s ima disciplina mil i tare per la quale è so-
speso, ed è sempre s t a to sospeso nel nost ro 
d i r i t to pubblico, l 'esercizio del d i r i t to elet-
torale. 

Poiché da pa r t e del Governo e della Com-
missione si è voluto dare un ' in te rpre taz ione 
diversa, e non con argoment i i quali forse 
avrebbero po tu to per il momento acquie-
tarci , noi voteremo l ' emendamen to Laz-
zari. 

P R E S I D E N T E . H a faco l tà di par la re 
l 'onorevole Amatucc i . 

AMATUCCI. L 'onorevole Casertano ha 
det to , ed è esat to , che l 'ar t icolo 3 del pro-
getto di legge è la r iproduzione del l 'ar t i -
colo 3 della legge vigente; e se la milizia per 
la difesa nazionale sia un corpo mili tariz-
zato o meno tale giudizio è d e m a n d a t a alle 
a u t o r i t à ammin i s t r a t ive ed alle a u t o r i t à 
giudiziarie elet toral i . 

Ma, se la Camera su questo p u n t o da r à 
la sua in te rpre taz ione , è inut i le sperare che 
il magis t ra to elet torale sia ammin i s t r a t ivo , 
sia giudiziario, possa con t r a r i amen te giudi-
care quando gli ver rà p ropos ta la questione, 
dinanzi un ' in t e rp re t az ione au ten t i ca . 

Ma non di questo mi voglio e mi debbo 
occupare e ne ho pa r l a to solo per ev i ta re 
equivoci . L 'onorevole Acerbo ha f a t t o una 
giusta propos ta a nome del Governo e cioè 
che sia aggiunto a questo art icolo un comma 
in cui si dà d i r i t to ai marescialli del Regio 
esercito e della Regia mar ina e dei corpi 
mil i tar izzat i di potere eserci tare il d i r i t to 
del voto . 

Ora, io faccio no ta re al Governo e alla 
Commissione che, se il Governo av rà l ' in-
tenzione di fa re le elezioni nel maggio 1924, 
allora questa disposizione p o t r à avere pra-
tica a t tuaz ione ; ma se il Governo crederà 
che le elezioni debbano farsi an te r io rmen te , 
occorre, per appl icare la p ropos ta che fa 
l 'onorevole Acerbo, de t t a r e u n a disposizione 
di no rma t rans i to r ia , in quan to essendo l 'e-
lenco n. 5, cioè quello in cui sono iscr i t t i 
t u t t i coloro che hanno sospeso il d i r i t to al 
voto, già definit ivo, per modificarlo occorre 
una disposizione di legge che ne facili t i la 
ri visione s t r ao rd ina r i amen te ; a l t r iment i il 
det to elenco non po t rebbe modificarsi se 
non alla revisione del l 'anno ven turo la quale 
t e rmina col 30 apri le 1924. 

E d allora se si a v r à la approvaz ione di 
questa disposizione, diecimila c i t tadini che 
sono marescialli del Regio esercito e della 
regia mar ina e dei corpi mil i tar izzat i non 

po t r anno per ora eserci tare il d i r i t to al vo to . 
Quindi il Governo dovrebbe provvedere con 
una disposizione t r ans i to r i a , per la quale le 
Commissioni comunal i e provincial i possano 
in un periodo t rans i to r io r ivedere l 'elenco 
numero 5 e rett if icarlo, cancel landone t u t t i 
coloro i quali sono marescialli dell 'esercito o 
della marina , , ovvero appar tenen t i ad a l t r i 
corpi mil i tar izzat i , in modo che possano 
avere d i r i t to al voto, se le elezioni sa ranno 
f a t t e ent ro il 30 apri le 1924. 

A me pare molto i m p o r t a n t e , se con 
questa nuova disposizione si vuol dare vera-
mente un r i su l ta to pra t ico alla giusta e legit-
t ima concessione. 

P R E S I D E N T E . Onorevole relatore, vo-
glia dire la sua opinione su l ! ' emendamento 
propos to dal Governo alla p r ima pa r t e del-
l 'ar t icolo 3. 

C A S E R T A N O relatore della maggioranza. 
La Commissione non può che rimettersi al 
Governo, che è giudice compe ten te dei bi-
sogni dell 'esercito, del numero di coloro che 
possono servire anche nei giorni delle ele-
zioni e nei giorni precedent i . Sicché la Com-
missione acce t ta l ' e m e n d a m e n t o suggeri to 
dai Governo. 

Circa la difficoltà a c c a m p a t a dal l 'ono-
revole Amatucc i , debbo fa rv i r i f let tere che 
se sarà necessaria u n a disposizione t rans i -
tor ia per la a t t uaz ione di questo parziale 
d i r i t to di Voto, togliendosi l 'elenco dei so-
spesi, s a r à f a t t o . Ma forse se ben penso, non 
è asso lu tamente necessario, perchè gli elen-
chi dei sospesi r imangono in vigore sino 
alla nuova fo rmaz ione delle liste, ma non è 
però imped i to a colui che cessa dall 'esser 
sospeso dal d i r i t to di voto, di poter lo dimo-
s t ra re al seggio. 

Già c 'è nella legge. Ad ogni modo questo 
non impedisce che al momen to oppor tuno , 
se occorre, si f a r à in fondo alla legge una 
disposizione t r ans i to r i a . Pel momen to la 
Commissione acce t ta l ' e m e n d a m e n t o del 
Governo, e non acce t ta l ' e m e n d a m e n t o del-
l 'onorevole Lazzar i . 

R E A L E . Chiedo di par lare . 
P R E S I D E N T E . Ne ha faco l tà . 
R E A L E . Per la seconda p a r t e dell 'ar-

ticolo abb iamo da un la to l ' in te rpre taz ione 
del relatore della maggioranza, e dal l 'a l t ro 
quella molto più larga dell 'onorevole sot to-
segretario di S ta to alla presidenza, il quale 
ha d ich ia ra to in fo rma chiara ed esplicita 
che qualora ci sia la mobi l i tazione della 
milizia nazionale, questi militi hanno il di-
r i t to di r icordarsi di appar t ene re ad un par-
t i to . 


